Uniwersalny domowy
" integrator beztranzystorowy
produkcji ZTS

Planimetr model UDBT‘

Instrukcja obstugi

Informacje ogdlne. Skonstruowany przez inzynieréw ZTS Uniwersalny

Domowy Integrator Beztranzystorowy inaczej zwany Planimetrem
%) UDBT 1 jest prosta w obsludze maszyna analogows stuzgcg do

pomiaru p6l figur plaskich ograniczonych krzywymi zamknietymi.

b
Pamigtajac o tym, ze | f(x)dx jest polem figury zawartej miedzy
a

osig x-6w a wykresem funkcji f(x) (por. rys. 1) mozemy uzywaé
X planimetru do numerycznego obliczania calek (tzn. do calkowania).
- Ze wzgledu na swoja wyjatkowo przystgpna cene Planimetr UDBT 1
a b Rys. 1 jest w zasadzie dostepny dla kazdego.

Budowa Planimetra UDBT 1. Planimetr UDBT 1 skiada si¢ z dwoch ramion o diugosci r polaczonych przegubem P oraz bieguna B
i kolka liczacego KL umocowanego prostopadle do ramienia (rys. 2). Koiko liczace moze obraca¢ si¢ swobodnie dokola swojej osi.

Poslugiwanie sig Planimetrem UDBT 1 Aby zmierzy¢ pole figury & ograniczonej krzywa 2°, wbijamy biegun B w dowolnym miejscu, tak
jednak, by cala figura # znalazla si¢ w zasiegu ramion planimetru, oraz umieszczamy koélko liczace w dowolnym punkcie krzywej 2
(rys. 3). Nastgpnie nie zmieniajac polozenia bieguna B, suwamy koltkiem wzdluz krzywej 2 w kierunku zgodnym z ruchem wskazowek
zegara, tak by po przejéciu calej krzywej 2 wroci¢ do punktu wyjscia.
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. Rys. 2: Planimetr UDBT 1; r — ramiona, P — przegub, B — biegun, KL — koélko liczace Rys. 3
Odcezytywanie wskazag kolka liczqcego. W trakcie suwania kélka liczacego wzdluz krzywej,
obraca sie ono raz w jedna raz w druga strong. Obroty kélka w kierunku zgodnym z ruchem 2
wskazowek zegara nalezy liczy¢ ze znakiem plus, a obroty w strong przeciwna — ze znakiem
minus rys. 4). Odczytanie wskazan kolka liczacego polega na obliczeniu wielkosci
W= 0+ H_‘O—y
= + gdzie 0. jest iloscig obrotow kétka w kierunku zgodnym z ruchem wskazowek zegara,

ﬁ\\ tzn. dodatnim, a 0_ jest ilocig obrotéw w kierunku przeciwnym, tzn. uiemnym. W praktyce
najlatwiej jest liczy¢ o ile wiecej bylo obrotéw w kierunku dodatnim niz w kierunku ujemnym.
Uwaga. Wielkos¢ W jest Zawsze dodatnia!

’D Dokonywanie pomiaréw pol. Pole figury & obliczamy ze Wzoru Planimetru:

( J PoleF = W-r-d,

gdzie r jest dlugoscia ramienia planimetru, a d jest obwodem kotka liczacego.
Rys. 4

Prevkiad. Podczas pomiaru pola pewnej figury & planicstrem o ramieniu 15 cm i obwodzie kotka liczgcego 3 cm kolko liczqce obrécilo sig najpierw
A 3 -
w kierunku ujemnym o 2 3 obrotu, nastgpnic o 4 l w cerunku dodatnim, a na koaca o l w kierunku ujemnym.
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